由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看

2018德阳市中考物理模拟试题　

一、单项选择题（每题3分，共30分）

1．下列关于电阻的说法正确的是（　　）

A．导体两端的电压越大，电阻越大

B．导体中的电流越小，电阻越大

C．导体不接入电路中时，电阻为零

D．导体的电阻与电压、电流的大小无关

2．如图所示电路中，下列关于灯炮L1﹑L2、L3连接说法中不正确是（　　）
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A．S1﹑S2都断开，L1﹑L3串联

B．S1﹑S2都闭合，L2﹑L3并联

C．S2断开，S1闭合，L1﹑L3串联

D．S2断开，S1闭合，只有L3能发光

3．厨房的抽油烟机装有照明灯和排气扇，使用时，有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作，在如图所示的电路中，你认为符合上述要求的是（　　）

A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]



C．[image: image4.jpg]



D．[image: image5.jpg]5

st

s |




4．如图所示，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列判断正确的是（　　）

[image: image6.jpg]



A．灯泡发光变亮
B．灯泡发光变暗

C．电流表示数变大
D．电压表示数变小

5．如图所示的电路中，电源电压为12V不变，定值电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器R′上标有“30Ω，2A”字样，当开关S闭合后，R′滑片P从最右端往左移动过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．电流表示数逐渐变小

B．电压表示数不变

C．当滑片P在R′最右端时，电流表示数为0.3A，电压表示数为9V

D．当滑片P在R′的正中位置时，电流表示数为0.48A，电压表示数为4.8V

6．小明同学在利用如图所示电路进行电学实验时，闭合开关，发现灯L1亮、灯L2不亮，电流表和电压表均有示数．则故障原因是（　　）
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A．灯L1断路
B．灯L1短路
C．灯L2断路
D．灯L2短路

7．有甲、乙、丙三个带电的泡沫塑料小球，甲带正电．先用甲靠近乙，发现乙被排斥；再用乙靠近丙，丙被吸引（如图）．则下列判断正确的是（　　）
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A．乙带正电，丙带正电
B．乙带负电，丙带负电

C．乙带负电，丙带正电
D．乙带正电，丙带负电

8．（德阳市中考物理）如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，当滑动变阻器R2的滑片P向a移动时，电流表和电压表示数的变化情况是（　　）
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A．电流表的示数变大，电压表的示数变大

B．电流表的示数变小，电压表的示数变小

C．电流表的示数变小，电压表的示数变大

D．电流表的示数变大，电压表的示数变小

9．如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1、L2都能正常工作，甲、乙两个电表的示数之比是2：3，此时灯L1，L2的电阻之比是（　　）

[image: image11.jpg]



A．2：1
B．1：2
C．3：2
D．2：3

10．在如图所示的电路中，电源电压U保持不变，定值电阻R=20Ω．闭合开关S，当滑动变阻器R′的滑片P在中点c时，电流表示数为0.4A，当移动滑片P至最右端时，电流表示数改变了0.1A．则电源电压U与滑动变阻器R′的最大阻值分别为（　　）

[image: image12.jpg]



A．6V、10Ω
B．6V、20Ω
C．12V、20Ω
D．12V、40Ω

　

二、填空题（每空2分，共20分）

11．一段导体两端电压为2V，导体中电流为0.5A，此导体的电阻是　   　Ω．如果该导体两端电压增大到4V，导体中的电流是　   　A．如果两端的电压降到0V，导体的电阻是　   　Ω．

12．一个用电器电阻是12Ω，正常工作时它两端的电压是4V，现要把它接在电压为10V的电源上，仍要正常工作，则需　   　（选填：“串联”或“并联”）一个　   　Ω的电阻．

13．两只定值电阻，R1标有“10Ω、0.6A”，R2标有“5Ω、1A”把它们串联起来使用，两端允许的最高电压是　   　V，把它们并联起来使用，干路中允许通过的最大电流是　   　A．

14．如甲图电路，当开关s闭合后，电流表的指针偏转如乙图所示，其中a电流表测量的是通过　   　（选填“电源”、“L1”或“L2”）的电流，b电流表的读数应为　   　A．灯泡L2中的电流为　   　A．[image: image13.jpg]i 2 ! 2
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三、简答题（每空2分，共6分）

15．小明在探究决定导体电阻大小的因素时，发现：在不考虑温度的影响时，导体越长，电阻　   　；导体的横截面积越大，电阻　   　；另外，电阻的大小还与导体的　   　有关．

　

四、作图题（每题4分，共8分）

16．请用笔画线代替导线，按如图所示的电路图将实物图连接完整．[image: image14.jpg]



17．请按图示的实物图画出电路图．

[image: image15.jpg]



　

五、（德阳市中考物理）实验题（每空1分，共13分）

18．如图是小华同学探究“电流与电压关系”的电路图．

[image: image16.jpg]



（1）请按照电路图将实物图连接完整（要求滑片P向左滑时接入电阻变大）．

（2）小华连接电路时，开关应　   　；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应放在最　   　（左或右）端．

（3）闭合开关后小华发现，无论怎样移动滑动变阻器的滑片P，电流表指针几乎不动，电压表示数接近电源电压，原因可能是R处　   　（选填“开路”或“短路”）．

（4）排除故障后，小华在实验中通过调节滑动变阻器的滑片，测出电阻R在不同电压下的电流值，如下表一所示：

表一

	次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	U（V）
	0.5
	1.0
	1.6
	1.9
	2.5
	3.0

	I（A）
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6


①小华在实验中所用电阻R的阻值约为　   　Ω．（保留到整数）

②分析表中的数据得出的结论是：　   　．

（5）如果仍用图甲电路探究电流与电阻的关系，实验中当换用不同阻值的定值电阻后，每次应调节滑动变阻器的滑片，保持　   　不变．实验记录数据如表二所示，根据数据可得出的结论是　   　．

表二

	次序
	1
	2
	3

	电阻（Ω）
	5
	10
	15

	电流（A）
	1.2
	0.6
	0.4


19．在做“伏安法测量定值电阻”的实验中，小明同学设计了如图甲所示的电路，请你完成下列问题．
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[image: image18]
（1）该实验的原理是：　   　，实验中需要测量的物理量是：　   　和　   　．

（2）闭合开关后，若发现电压表指针向左偏转，说明电压表的　   　．

（3）调节滑动变阻器，把测量的几组数据描成如图乙所示的图象，则该电阻的阻值R=　   　Ω．

　

四、计算题（每题9分，共18分）

20．（德阳市中考物理）如图所示，R1=20Ω，R2=60Ω，R3=40Ω，电源电压恒定．若S1闭合，S2断开时，电流表的示数为0.6A．求：

（1）电源的电压是多少？

（2）当S1和S2均断开时，电流表的示数是多少？R1两端的电压是多少？

（3）当S1和S2均闭合时，电流表的示数是多少？

[image: image19.jpg]


[image: image20]
21．如图所示电路，电源电压不变，灯泡L电阻为12Ω，并保持不变．当S闭合，S1、S2断开，滑片P从b端滑到中点时，电流表的示数变化了0.1A，在中点时电压表示数为6V；保持滑片P在中点的位置不变，再闭合S1、S2，电流表的示数又变化了2A．

求：

（1）电源电压和滑到变阻器R的最大阻值；

（2）电阻R0的阻值．
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德阳市中考物理参考答案与试题解析

　

一、单项选择题（每题3分，共30分）

1．下列关于电阻的说法正确的是（　　）

A．导体两端的电压越大，电阻越大

B．导体中的电流越小，电阻越大

C．导体不接入电路中时，电阻为零

D．导体的电阻与电压、电流的大小无关

【考点】IF：欧姆定律．

【分析】导体的电阻是导体本身的一种性质，其大小由导体材料、长度、横截面积决定，与导体的电压、电流无关．

【解答】解：由于电阻是导体本身的一种性质，其大小由导体材料、长度、横截面积决定，与导体的电压、电流、是否接入电路无关．所以ABC都是错误的、D正确．

故选D．

　

2．如图所示电路中，下列关于灯炮L1﹑L2、L3连接说法中不正确是（　　）
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A．S1﹑S2都断开，L1﹑L3串联

B．S1﹑S2都闭合，L2﹑L3并联

C．S2断开，S1闭合，L1﹑L3串联

D．S2断开，S1闭合，只有L3能发光

【考点】HT：串联电路和并联电路的辨别．

【分析】通路：电路连接好后，闭合开关，处处相通的电路叫做通路；

开路：即断路，开关未闭合，或电线断裂、接头松脱致使路线在某处断开的电路，断路电路中没有电流；

短路：导线不经过任何用电器直接跟电源两端连接的电路．

【解答】解：A、S1﹑S2都断开时，灯L1、L3串联在电源上，故L1、L3亮．故A选项正确．

B、S1﹑S2都闭合时，S1闭合，对灯L1短路不能发光，L2、L3分别有电流通过，是并联，能发光．故B选项正确．

C、D、S1闭合时，灯L1短路不能发光，L2由于S2断开没有连入，只有L3连在电源上，能发光．故C选项错误，D选项正确．

故选C．

　

3．厨房的抽油烟机装有照明灯和排气扇，使用时，有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作，在如图所示的电路中，你认为符合上述要求的是（　　）

A．[image: image25.jpg]
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B．[image: image27.jpg]
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C．[image: image29.jpg]
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[image: image32]
【考点】IZ：电路的动态分析；HP：电路的三种状态；HT：串联电路和并联电路的辨别．

【分析】分析每个电路图，当开关打开和闭合时，看电灯和电动机能否独立工作，据此判断．

【解答】解：A、当两开关同时闭合，电动机被短路，电灯单独工作；只闭合S1，电灯和电动机同时工作，但不能让电动机单独工作，不符合题意，故A错；

B、当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S1，电灯单独工作，但不能让电动机单独工作，不符合题意，故B错；

C、闭合S，电灯和电动机同时工作，但不能让电灯或电动机单独工作，不符合题意，故C错；

D、当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S1，电灯单独工作；只闭合S2，电动机单独工作；符合题意，故D正确．

故选：D．

　

4．如图所示，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列判断正确的是（　　）

[image: image33.jpg]
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A．灯泡发光变亮
B．灯泡发光变暗

C．电流表示数变大
D．电压表示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析；IH：欧姆定律的应用；JA：电功率的计算．

【分析】由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑片右侧电阻丝两端的电压，电流表测电路中的电流，根据电压表的内阻很大、在电路中相当于断路可知滑片移动时不能改变接入电路中的电阻，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据P=I2R可知灯泡实际功率的变化和亮暗的变化，根据滑片的移动可知滑片右侧电阻丝电阻的变化，再根据欧姆定律可知电压表示数的变化．

【解答】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑片右侧电阻丝两端的电压，电流表测电路中的电流，

因电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，

所以，滑片移动时，接入电路中的电阻不变，

由I=[image: image35.jpg]


[image: image36]可知，电路中的电流不变，即电流表的示数不变，故C错误；

因灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，

所以，由P=I2R可知，滑片移动时，灯泡的实际功率不变，亮暗不变，故AB错误；

将滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，滑片右侧部分电阻丝的电阻变小，

由U=IR可知，滑片右侧部分电阻丝两端的电压变小，即电压表的示数变小，故D正确．

故选D．

　

5．如图所示的电路中，电源电压为12V不变，定值电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器R′上标有“30Ω，2A”字样，当开关S闭合后，R′滑片P从最右端往左移动过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．电流表示数逐渐变小

B．电压表示数不变

C．当滑片P在R′最右端时，电流表示数为0.3A，电压表示数为9V

D．当滑片P在R′的正中位置时，电流表示数为0.48A，电压表示数为4.8V

【考点】IZ：电路的动态分析；ID：滑动变阻器的使用；IH：欧姆定律的应用．

【分析】分析电路图可知，滑动变阻器和定值电阻是串联的，电压表测的是滑动变阻器两端的电压，电流表测的是串联电路中的电流，当滑片P从最右端往左移动过程中，整个电路的阻值变小，结合欧姆定律分析各选项的正误．

【解答】解：由题意可知，当滑片P从最右端往左移动过程中，整个电路的阻值变小，

A、由公式I=[image: image39.jpg]


[image: image40]可知，电流是变大的，选项A说法错误，不符合题意；

B、当电流增大时，电压表的示数U=IR，所以电压表的示数是减小的，选项B说法错误，不符合题意；

C、当滑片P在R′最右端时，电流表示数I=[image: image41.jpg]


[image: image42]=[image: image43.jpg]


[image: image44]=0.3A，

电压表示数=0.3A×30Ω=9V，符合题意；

D、当滑片P在R′的正中位置时，电流表示数I=[image: image45.jpg]


[image: image46]=[image: image47.jpg]


[image: image48]=0.48A，

电压表示数=0.3A×15Ω=4.5V，不符合题意；

故选C．

　

6．（德阳市中考物理）小明同学在利用如图所示电路进行电学实验时，闭合开关，发现灯L1亮、灯L2不亮，电流表和电压表均有示数．则故障原因是（　　）

[image: image49.jpg]


[image: image50]
A．灯L1断路
B．灯L1短路
C．灯L2断路
D．灯L2短路

【考点】IE：电流表、电压表在判断电路故障中的应用．

【分析】电路故障包括短路和断路，断路时用电器不能工作，电流表示数为零；短路时，被短路的用电器不工作，电路中有电流．根据电流表、电压表的示数和灯泡的工作情况判断故障所在．

【解答】解：闭合开关，发现灯L1亮、灯L2不亮，电流表有示数，说明电路为通路，因此电路故障为短路，灯L2不亮，并且电压表有示数，说明灯L2短路．

故选D．

　

7．有甲、乙、丙三个带电的泡沫塑料小球，甲带正电．先用甲靠近乙，发现乙被排斥；再用乙靠近丙，丙被吸引（如图）．则下列判断正确的是（　　）

[image: image51.jpg]
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A．乙带正电，丙带正电
B．乙带负电，丙带负电

C．乙带负电，丙带正电
D．乙带正电，丙带负电

【考点】H9：物体带电情况的判断．

【分析】（1）电荷间的相互作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；

（2）从A带正电开始依次判断其它物体的带电情况．

【解答】解：

甲、乙、丙三个带电的泡沫塑料小球，甲带正电．由图知甲乙相互排斥，说明甲乙是同种电荷，所以乙带正电；

由图知乙丙相互吸引，说明乙丙带异种电荷，所以丙带负电，故D正确．

故选D．

　

8．如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，当滑动变阻器R2的滑片P向a移动时，电流表和电压表示数的变化情况是（　　）

[image: image53.jpg]


[image: image54]
A．电流表的示数变大，电压表的示数变大

B．电流表的示数变小，电压表的示数变小

C．电流表的示数变小，电压表的示数变大

D．电流表的示数变大，电压表的示数变小

【考点】IH：欧姆定律的应用；ID：滑动变阻器的使用．

【分析】由电路图可知，R1和R2串联，电流表测串联电路中的电流；电压表与R1并联，测量的是R1两端的电压，当滑动变阻器的滑片P向a移动时，R2连入电路的阻值变小，根据欧姆定律可知，可知电路电流和电阻R1两端电压的变化．

【解答】解：∵R1和R2串联，电流表测串联电路中的电流；

∴在电源电压不变的条件下，当滑动变阻器的滑片P向a移动时，滑动变阻器接入电路的电阻减小，电路中电流变大，则电流表示数变大；

∵电阻R1的阻值不变，根据公式U1=IR1，电流变大，则电阻R1两端的电压变大，即电压表示数变大．

故选A．

　

9．如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1、L2都能正常工作，甲、乙两个电表的示数之比是2：3，此时灯L1，L2的电阻之比是（　　）

[image: image55.jpg]


[image: image56]
A．2：1
B．1：2
C．3：2
D．2：3

【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】根据电压表并联在电路中，电流表串联在电路中确定甲乙仪表的种类，然后根据串联电路的特点和欧姆定律求出两灯泡的电阻之比．

【解答】解：如果甲乙任何一个为电流表，将会形成短路，因此甲乙都为电压表，此时灯L1、L2串联连接，电压表甲测量L2两端电压，电压表乙测量电源电压；

因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，并且甲、乙两个电表的示数之比是2：3，所以灯L1、L2两端电压之比：U1：U2=（3﹣2）：2=1：2；

又因为串联电路电流相等，即I1=I2；

由I=[image: image57.jpg]


[image: image58]可得，R1：R2=[image: image59.jpg]


[image: image60]：[image: image61.jpg]


[image: image62] =U1：U2=1：2．

故选B．

　

10（德阳市中考物理）．在如图所示的电路中，电源电压U保持不变，定值电阻R=20Ω．闭合开关S，当滑动变阻器R′的滑片P在中点c时，电流表示数为0.4A，当移动滑片P至最右端时，电流表示数改变了0.1A．则电源电压U与滑动变阻器R′的最大阻值分别为（　　）

[image: image63.jpg]


[image: image64]
A．6V、10Ω
B．6V、20Ω
C．12V、20Ω
D．12V、40Ω

【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】（1）由电路图可知，当滑动变阻器R′的滑片P在中点c时，电阻R、[image: image65.jpg]


[image: image66]R′组成一个串联电路，电路中的电流为0.4A；当移动滑片P至最右端时，电阻R、R′组成串联电路，电路中的电流减小0.1A，即为0.3A．

（2）根据电源电压不变，利用串联电路电压特点和欧姆定律建立两个方程组成方程组，从而进行求解．

【解答】解：（1）由电路图可知，当滑动变阻器R′的滑片P在中点c时，

电阻R、[image: image67.jpg]


[image: image68]R′组成一个串联电路，电路中的电流为0.4A，

由串联电路的电压特点和欧姆定律得：

U=I1（R+[image: image69.jpg]


[image: image70]R′），即：U=0.4A×（20Ω+[image: image71.jpg]


[image: image72]R′）﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
（2）当移动滑片P至最右端时，电阻R、R′组成串联电路，电流表示数改变了0.1A．即电路中的电流变小，即为0.3A．

则有U=I2（R+R′），即：U=0.3A×（20Ω+R′）﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
解得：R′=20Ω，电源电压U=12V．

故选C．

　

二、填空题（每空2分，共20分）

11．一段导体两端电压为2V，导体中电流为0.5A，此导体的电阻是　4　Ω．如果该导体两端电压增大到4V，导体中的电流是　1　A．如果两端的电压降到0V，导体的电阻是　4　Ω．

【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】已知导体两端的电压和导体中的电流，根据欧姆定律可求电阻的大小；电压增大，但导体的电阻不变，根据公式I=[image: image73.jpg]


[image: image74]可求电流的大小；电压为0时，导体的电阻仍然不变．

【解答】解：此导体的电阻是R=[image: image75.jpg]— | =



[image: image76]=[image: image77.jpg]


[image: image78]=4Ω；当导体两端电压增大到4V，导体中的电流是I1=[image: image79.jpg]


[image: image80]=[image: image81.jpg]


[image: image82]=1A；

两端的电压降到0V，导体的电阻不变．

故答案为：4；1；4．

　

12．一个用电器电阻是12Ω，正常工作时它两端的电压是4V，现要把它接在电压为10V的电源上，仍要正常工作，则需　串联　（选填：“串联”或“并联”）一个　18　Ω的电阻．

【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】电源电压大于用电器额定电压，要使用电器正常工作，应给用电器串联一个分压电阻；

由欧姆定律求出用电器正常工作时的电流，由串联电路特点求出串联电阻两端电压，然后由欧姆定律求出串联电阻阻值．

【解答】解：（1）电源电压10V大于用电器额定电压4V，要使用电器正常工作，应给用电器串联一个分压电阻；

（2）用电器正常工作时的电流I=[image: image83.jpg]Upenze
Rmmz




[image: image84]=[image: image85.jpg]4V



[image: image86]=[image: image87.jpg]


[image: image88]A；

用电器正常工作时，串联电阻电压UR=U﹣U用电器=10V﹣4V=6V，

∵I=[image: image89.jpg]


[image: image90]，∴串联电阻阻值R=[image: image91.jpg]


[image: image92]=[image: image93.jpg]


[image: image94]=18Ω；

故答案为：串联；18．

　

13．两只定值电阻，R1标有“10Ω、0.6A”，R2标有“5Ω、1A”把它们串联起来使用，两端允许的最高电压是　9　V，把它们并联起来使用，干路中允许通过的最大电流是　1.5　A．

【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】（1）已知两定值电阻的阻值和允许通过的最大电流，根据串联电路的电流特点可知电路中的最大电流为两者允许通过最大电流中较小的，根据电阻的串联和欧姆定律求出它们串联起来使用两端允许的最高电压；

（2）根据欧姆定律求出两电阻两端允许甲的最大电压，根据并联电路的电压特点可知两电阻并联时两端的最大电压为两者允许所加电压较小的，再根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出两支路的电流，根据并联电路的电流特点求出它们并联起来使用干路中允许通过的最大电流．

【解答】（德阳市中考物理）解：（1）由题知，两电阻允许通过的最大电流分别为I1=0.6A，I2=1A，

两只定值电阻串联时，

因串联电路中各处的电流相等，且I1＜I2，

所以，电路的最大电流I=I1=0.6A，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，由I=[image: image95.jpg]


[image: image96]可得，两端允许加的最大电压：

U=I（R1+R2）=0.6A×（10Ω+5Ω）=9V；

（2）两电阻两端允许所加的最大电压分别为：

U1=I1R1=0.6A×10Ω=6V，U2=I2R2=1A×5Ω=5V，

因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，电路两端的最大电压U′=U2=5V，此时通过R2的电流I2=1A，

此时通过R1的电流：I1′=[image: image97.jpg]b




[image: image98]=[image: image99.jpg]5V
100




[image: image100]=0.5A，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路中允许通过的最大电流：

I′=I1′+I2=0.5A+1A=1.5A．

故答案为：9；1.5．

　

14．如甲图电路，当开关s闭合后，电流表的指针偏转如乙图所示，其中a电流表测量的是通过　L1　（选填“电源”、“L1”或“L2”）的电流，b电流表的读数应为　1.2　A．灯泡L2中的电流为　0.9　A．[image: image101.jpg]i 2 ! 2
-
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[image: image102]
【考点】HX：电流表的使用；H@：并联电路的电流规律；HY：电流表的读数方法．

【分析】（1）电流表要串联使用，电流表与哪个用电器串联就是测的哪个用电器的电流；

（2）电流表读数规则：一看清量程，二看清分度值，三看清表针停留位置；

（3）并联电路中，干路电流等于各支路电流之和．

据此分析回答．

【解答】解：（1）由电路图可知，a电流表与灯L1串联，所以a电流表测量的是通过L1的电流．

（2）b电流表在干路中，测的是干路中电流，所以b电流表的示数一定比a电流表示数大，但指针偏转角度却比a电流表小，所以a电流表选用的量程是0～0.6A，b电流表选用的量程是0～3A．因此，a电流表的示数是0.3A，b电流表的读数应为1.2A．

（3）根据并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，可知，通过灯L2的电流是：1.2A﹣0.3A=0.9A．

故答案为：L1；1.2；0.9．

　

三、简答题（每空2分，共6分）

15．小明在探究决定导体电阻大小的因素时，发现：在不考虑温度的影响时，导体越长，电阻　越大　；导体的横截面积越大，电阻　越小　；另外，电阻的大小还与导体的　材料　有关．

【考点】IA：影响电阻大小的因素．

【分析】影响电阻大小的因素是：材料、长度、横截面积、温度．在比较大小时，注意运用控制变量法．

【解答】解：

导体的电阻取决于导线的材料、导线的长度、导线的横截面积和温度有关；在不考虑温度的影响时，导体越长，电阻越大；导体的横截面积越大，电阻越小；另外，电阻的大小还与导体的材料有关．

故答案为：越大；越小；材料．

　

四、（德阳市中考物理）作图题（每题4分，共8分）

16．请用笔画线代替导线，按如图所示的电路图将实物图连接完整．[image: image103.jpg]


[image: image104]
【考点】HR：实物的电路连接．

【分析】分析电路的连接及开关的作用，根据电路图连接实物图，注意各元件顺序与电路图一一对应．

【解答】解：原电路中，电铃与灯并联，开关S2与电铃串联；S1控制整个电路，根据电路图连接实物图，如下所示：

[image: image105.jpg]


[image: image106]
　

17．请按图示的实物图画出电路图．

[image: image107.jpg]


[image: image108]
【考点】HQ：根据实物图画电路图．

【分析】由实物图可知，两灯泡并联，开关S控制整个电路，电流表A2测干路上的电流，A1测L1支路电流，根据实物图完成电路图即可．

【解答】解：电流从正极出发，通过开关S和电流表A2后开始分支，一支经灯泡L2，另一支经灯泡L1、电流表A1，然后两支汇合回到电源负极．如图所示：

[image: image109.jpg]


[image: image110]
　

五、实验题（每空1分，共13分）

18．如图是小华同学探究“电流与电压关系”的电路图．

[image: image111.jpg]


[image: image112]
（1）请按照电路图将实物图连接完整（要求滑片P向左滑时接入电阻变大）．

（2）小华连接电路时，开关应　断开　；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应放在最　左　（左或右）端．

（3）闭合开关后小华发现，无论怎样移动滑动变阻器的滑片P，电流表指针几乎不动，电压表示数接近电源电压，原因可能是R处　开路　（选填“开路”或“短路”）．

（4）（德阳市中考物理）排除故障后，小华在实验中通过调节滑动变阻器的滑片，测出电阻R在不同电压下的电流值，如下表一所示：

表一

	次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	U（V）
	0.5
	1.0
	1.6
	1.9
	2.5
	3.0

	I（A）
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6


①小华在实验中所用电阻R的阻值约为　5　Ω．（保留到整数）

②分析表中的数据得出的结论是：　电阻一定时，通过导体的电流与导体的电压成正比　．

（5）如果仍用图甲电路探究电流与电阻的关系，实验中当换用不同阻值的定值电阻后，每次应调节滑动变阻器的滑片，保持　电压表示数或R两端电压　不变．实验记录数据如表二所示，根据数据可得出的结论是　电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比　．

表二

	次序
	1
	2
	3

	电阻（Ω）
	5
	10
	15

	电流（A）
	1.2
	0.6
	0.4


【考点】IL：探究电流与电压、电阻的关系实验．

【分析】（1）根据电源电压确定电压表选用的量程与电阻并联，根据滑片P向左滑时接入电阻变大确定变阻器的连接与电阻串联；

（2）连接电路时，为保护电路，开关应断开；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应放在阻值最大处；

（3）电流表指针几乎不动，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电阻断路了；

（4）①根据其中的一组电流、电压值，由欧姆定律计算出电阻；

②横向比较表中数据，得出电流和电压的关系；

（5）研究探究电流与电阻的关系，要控制定电阻的电压不变，横向比较表中数据，得出电流和电阻的关系．

【解答】解：（1）电源电压为3V，故电压表选用小量程与电阻并联，要求滑片P向左滑时接入电阻变大，故滑片以右电阻丝连入电路中与电阻串联，如下所示：

[image: image113.jpg]


[image: image114]
（2）小华连接电路时，为保护电路，开关应断开；闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应放在阻值最大处，即最左端；

（3）经分析，闭合开关后小华发现，无论怎样移动滑动变阻器的滑片P，电流表指针几乎不动，电压表示数接近电源电压，原因可能是R处开路，而导致电压表串联在电路中（若R短路，则电压表示数为0，电流表有示数，不符合题意）；

（4）①由第一组数据知，当U=0.5V时，I=0.1A，由欧姆定律I=[image: image115.jpg]


[image: image116]，所以R=[image: image117.jpg]— | =



[image: image118]=[image: image119.jpg]


[image: image120]=5Ω；

②由表格中数据知，电阻不变时，电压增大为原来的几倍，则电流增大为原来的几倍，可知：电阻一定时，通过导体的电流与导体的电压成正比；

（5）研究探究电流与电阻的关系，要控制定电阻的电压不变，当实验中当换用不同阻值的定值电阻后，每次应调节滑动变阻器的滑片，保持电压表示数或R两端电压不变；

由实验记录数据如表二知，电阻为原来的几倍，通过导体的电流为原来的几分之一，即根据数据可得出的结论是：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比．

故答案为：（1）如上所示；

（2）断开；左；

（3）开路；

（4）①5；②电阻一定时，通过导体的电流与导体的电压成正比；

（5）电压表示数或R两端电压；电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比．

　

19．在做“伏安法测量定值电阻”的实验中，小明同学设计了如图甲所示的电路，请你完成下列问题．

[image: image121.jpg][N
z




[image: image122]
（1）该实验的原理是：　R=[image: image123.jpg]— | =



[image: image124]　，实验中需要测量的物理量是：　定值电阻R的电压　和　通过R的电流　．

（2）闭合开关后，若发现电压表指针向左偏转，说明电压表的　正负接线柱接反了　．

（3）调节滑动变阻器，把测量的几组数据描成如图乙所示的图象，则该电阻的阻值R=　3　Ω．

【考点】IM：伏安法测电阻的探究实验．

【分析】（1）根据欧姆定律I=[image: image125.jpg]


[image: image126]，伏安法测量定值电阻的原理是R=[image: image127.jpg]— | =



[image: image128]，根据原理确定要测量的量；

（2）测量电压时，电流应从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出；

（3）电流随电压的变化关系为一过原点的直线，即电流与电压成正比，由欧姆定律求该电阻的阻值．

【解答】解：（1）该实验的原理是：R=[image: image129.jpg]— | =



[image: image130]，实验中需要测量的物理量是：定值电阻R的电压和通过R的电流； 

（2）闭合开关后，若发现电压表指针向左偏转，说明电压表的正负接线柱接反了；

（3）调节滑动变阻器，把测量的几组数据描成如图乙所示的图象，由图知，电流随电压的变化关系为一过原点的直线，即电流与电压成正比，

根据欧姆定律I=[image: image131.jpg]


[image: image132]，则该电阻的阻值：

R=[image: image133.jpg]— | =



[image: image134]=[image: image135.jpg]


[image: image136]=3Ω．

故答案为：（1）定值电阻R的电压和通过R的电流；

（2）正负接线柱接反了；

（3）3．

　

四（德阳市中考物理）、计算题（每题9分，共18分）

20．如图所示，R1=20Ω，R2=60Ω，R3=40Ω，电源电压恒定．若S1闭合，S2断开时，电流表的示数为0.6A．求：

（1）电源的电压是多少？

（2）当S1和S2均断开时，电流表的示数是多少？R1两端的电压是多少？

（3）当S1和S2均闭合时，电流表的示数是多少？

[image: image137.jpg]


[image: image138]
【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】（1）当S1闭合，S2断开时，R1被短路，R2被断路，电路中只有R3；根据欧姆定律求出电源的电压；

（2）当开关S1、S2都断开时，R1与R2串联，电流表测电路中的电流，根据电阻的串联和欧姆定律求出R1两端的电压；

（3）当S1和S2均闭合时，R1被短路，电路变为R2和R3的并联，

电流表测干路电流，电压表被短路，根据电阻的并联求出电路中的总电阻，利用欧姆定律求出干路电流．

【解答】解：（1）当S1闭合，S2断开时，R1被短路，R2被断路，电路中只有R3；

由I=[image: image139.jpg]


[image: image140]可得，电源电压：U=IR3=0.6A×40Ω=24V；

（2）当S1和S2均断开时，电路为R1和R3的串联．故电路中电流：I1=[image: image141.jpg]


[image: image142]=[image: image143.jpg]Ry +Rj|




[image: image144]=[image: image145.jpg]24V
2002 +400




[image: image146]=0.4A，

因为串联电路中电流处处相等，故R1两端的电压：

U1=I1R1=0.4A×20Ω=8V；

（3）当S1和S2均闭合时，R1被短路，电路变为R2和R3的并联．

电路的总电阻[image: image147.jpg]RoR3 _60Q x 400




[image: image148]Ω，

电流表测量干路电流，故I2=[image: image149.jpg]


[image: image150]=[image: image151.jpg]24Y
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[image: image152]=1A．

答：（1）电源的电压是24V；

（2）当S1和S2均断开时，电流表的示数是0.4A；R1两端的电压是8V；

（3）当S1和S2均闭合时，电流表的示数是1A．

　

21．如图所示电路，电源电压不变，灯泡L电阻为12Ω，并保持不变．当S闭合，S1、S2断开，滑片P从b端滑到中点时，电流表的示数变化了0.1A，在中点时电压表示数为6V；保持滑片P在中点的位置不变，再闭合S1、S2，电流表的示数又变化了2A．

求：

（1）电源电压和滑到变阻器R的最大阻值；

（2）电阻R0的阻值．

[image: image153.jpg]


[image: image154]
【考点】IH：欧姆定律的应用．

【分析】先画出出三种情况的等效电路图：

（1）由欧姆定律，可知图2中的电流，根据欧姆定律可知图1电阻大于图2中的电阻时，图1的电流为图2电流减去0.1A，根据电阻越并越小可知图3中的电阻最小，电流表的示数为图2电流加2A，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出图1和图的电源，利用电源的电压不变建立等式求出滑动变阻器的最大阻值，进一步求出电源的电压；

（2）根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过滑动变阻器的电流，利用并联电路的电流特点求出通过R0的电流，利用欧姆定律求出R0的阻值．

【解答】解：当闭合开关S、断开S1、S2时，滑片P位于b端时，等效电路图如图1所示；

当闭合开关S、断开S1、S2，滑片P位于中点时，灯L恰好正常发光时，等效电路图如图2所示；

保持滑动变阻器滑片P的位置不变，闭合开关S1、S2时，等效电路图如图3所示．
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[image: image156]
（1（德阳市中考物理））图2中：

因串联电路中各处的电流相等，且灯泡两端的电压为6V，

所以，电路中的电流：

I=IL=[image: image157.jpg]


[image: image158]=[image: image159.jpg]6V
120




[image: image160]=0.5A，

图1中的电流：

I1=I﹣0.1A=0.5A﹣0.1A=0.4A，

图3中电流表的示数：

I3=I+2A=0.5A+2A=2.5A，

灯泡的电阻RL=12Ω，

因电源的电压不变，根据电阻的串联和欧姆定律，

故U=I1（RL+Rab）=I（RL+[image: image161.jpg]


[image: image162]Rab），即0.4A×（12Ω+Rab）=0.5A×（12Ω+[image: image163.jpg]


[image: image164]Rab），

解得：变阻器R的最大阻值Rab=8Ω，

电源的电压U=0.4A×（12Ω+Rab）=0.4A×（12Ω+8Ω）=8V；

（2）图3中：

根据并联电路中各支路两端的电压相等，

故通过滑动变阻器的电流：

I滑=[image: image165.jpg]


[image: image166]=[image: image167.jpg]8V
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[image: image168]=2A，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

故通过R0的电流：

I0=I3﹣I滑=2.5A﹣2A=0.5A，

R0=[image: image169.jpg]


[image: image170]=[image: image171.jpg]


[image: image172]=16Ω．

答：（1）电源电压为8V，滑动变阻器最大值为8欧；

（2）电阻R0=16欧．

　

第1页（共5页）

